

# 失業率微升 未來數月續有壓力

## 港總就業人數連跌兩月 增1,300打工仔丟飯碗

香港文匯報訊（記者 聶曉輝、陳錦燕）香港失業率在過去7個月以來首次回升。港府昨日公布，今年7月至9月的最新失業率為3.3%，較上一個季度微升0.1個百分點，其間就業不足率則由1.7%跌至1.6%，失業人數則增加約1,300人至13.29萬人，總就業人數則連續兩個月下跌，人數減少約1.24萬人至365.89萬人。勞工及福利局局長張建宗表示，僱主的招聘意欲漸趨謹慎，近期本地勞工需求有所放緩，加上外圍環境有可能轉壞，從而困擾香港經濟，失業率在未來數月可能有再上升壓力。

政 府統計處最新數據顯示，今年7月至9月的失業率為3.3%，較6月至8月微升0.1個百分點，失業人數增加約1,300人；同期的就業不足人數則減少4,200人至59,200人。

### 零售業宿膳服務失業重災區

失業率升幅較顯著的行業包括保險業、製造業及零售業。零售、住宿及膳食服務的失業率為各行業之冠，達4.6%。至於就業不足率的下跌幅則見於建造業及餐飲服務活動業。

數據顯示，本港總就業人數按季度減少約1.24萬人，達至365.89萬人，是連續第二個月下跌。張建宗指出，隨着僱主招聘意欲漸趨謹

慎，加上近期本地需求放緩，短期就業前景將愈見不明朗。他又謂，本港經濟前景存在大量不明朗因素，當局會繼續密切留意情況發展。

勞工處今年至今已舉行了14個大型招聘會，共有393間機構作即場招聘，合共提供逾過33,500個職位空缺。勞工處會繼續在不同地區舉辦大型招聘會，網羅不同行業的空缺，供求職人士即時申請。該處亦會提供適切的就業支援服務給不同需要的求職人士，包括推行各個針對弱勢社群的就業計劃，並會繼續採取多管齊下的策略以促進弱勢社群就業。

恒生管理學院商學院院長蘇偉文分析預期，在剛過去的黃金週，內地訪港旅客消費力轉

弱，展望短期本港失業率，情況並不樂觀，但內地經濟放緩，對本港影響有限。他說：「主要是因一些高檔消費品在黃金週內的銷量預期比以往差，內地經濟的放緩，大概需要一個過程才能滲透到香港各行各業。」

### 專家：港經濟未見轉差勢頭

他續稱，香港本地經濟暫時仍未看到轉差的勢頭，經濟放緩不會即時對本港勞動市場造成重大打擊，失業率大幅上升的機會亦不大。蘇偉文又指出，下個月美國總統選舉的結果，以及歐洲經濟發展都將影響香港未來的就業數字。

### 過去一年港失業率

期間	失業率	就業不足率
8/2011-10/2011	3.3%	1.6%
9/2011-11/2011	3.3%	1.5%
10/2011-12/2011	3.3%	1.4%
11/2011-1/2012	3.2%	1.5%
12/2011-2/2012	3.4%	1.5%
1/2012-4/2012	3.4%	1.6%
2/2012-4/2012	3.3%	1.5%
3/2012-5/2012	3.2%	1.4%
4/2012-6/2012	3.2%	1.4%
5/2012-7/2012	3.2%	1.5%
6/2012-8/2012	3.2%	1.7%
#7/2012-9/2012	3.3%	1.6%



7月至9月的失業率為3.3%，較上一季度微升0.1個百分點，零售業受災居各行業之首。圖為購物遊客離開商場。

#為臨時數字

資料來源：政府統計處

製表：香港文匯報記者 王維寶



## 人生儘管無常，人間猶幸有愛...

### 衷心感謝社會各界

在南丫島海難中的關心、慰問和支持。

救援團隊爭分奪秒，拯救無數生命  
醫護團隊悉心照料，撫平身心傷痛  
社福團隊細意關懷，扶助走出哀傷  
善長人士慷慨樂助，盡顯無限愛心

為悼念離世同事及摯親好友，我們決定取消年內公司各項社區及宣傳活動，並捐出有關開支港幣一百萬元，存入為今次海難委託基督教家庭服務中心設立的籌款戶口（香港匯豐銀行：004-808-6-000927），進一步協助遇難者家人及傷者。歡迎各界人士響應，詳情請瀏覽 [www.hkelectric.com](http://www.hkelectric.com) 或 [www.cfsc.org.hk](http://www.cfsc.org.hk)，查詢電話 2861-0283 內線 115。

此外，屈臣氏集團亦將全面配合籌款活動，於旗下全線店舖設置籌款箱，包括百佳超級市場（十月二十九日起）、屈臣氏、豐澤電器及屈臣氏酒窖（十一月五日起），懇請慷慨解囊、共襄善舉。

願逝者安息、生者堅強。

讓我們放下傷痛，走出陰霾，以愛喚起心內的陽光。



張建宗強調，政府會成立由勞資雙方、學者組成的專責委員會，研究標準工時問題。梁祖堯攝

## 政黨未有共識 「標時」動議遭否決

香港文匯報訊（記者 鄭洽祖）立法會昨日否決無約束力的「立法規管工時」的議員議案，不過分別代表打工仔及工商界的議員於會上堅持各自立場，唇槍舌劍，火藥味甚濃。支持盡快立法的勞工界議員強調，香港打工仔普遍工時過長，強調現在並非討論是否立法，而是如何立法；但多名來自工商界的議員則擔心，一旦立法影響中小企發展，削弱香港市場靈活性及國際競爭力，最終導致勞資雙輸。勞工及福利局局長張建宗則於回應時表示，勞工處將於下月底將有關標準工時進行的政策研究報告提交勞顧會，強調政府會成立由勞資雙方、學者組成的專責委員會，研究標準工時問題。

### 張建宗：社會需時討論

張建宗重申，標準工時問題複雜和有爭議性，一定要有充分的時間讓社會討論，倘若一兩年內完成立法並不切合現實。標準工時涉及的問題，遠遠比最低工資複雜，影響層面更廣泛，各界有不同看法，要謹慎處理，充分考慮香港情況，「如果未有共識就推行，會嚴重影響勞資關係」。

### 民建聯促設委會研標時

提出動議的社會福利界議員張國柱，要求政府在本立法年度內提交規管工時的條例草案，但議案及各項修訂最終未能獲得立法會通過。民建聯多位立法會議員亦要求政府履行選舉承諾，成立委員會研究標準工時問題，以取得突破性進展。其中梁志祥指，委員會應先研究制定合理工時，再尋求社會共識，希望立法不令社會有更多對立。

工聯會榮譽會長陳婉嫻則批評，「有開工時間，冇收工時間」，又認為回歸之後由於經濟出問題，勞動市場供求開始失衡，對於「加班冇水補感失望」，故她支持原動議。同為工聯會議員的黃國健亦不滿，特首梁振英未有兌現競選承諾，至今仍未就標準工時成立委員會。「他現已上任3個多月，仍然是只開樓梯響，我們認為張建宗局長是愧對勞工界，愧對做到『散晒』的勞工，梁振英仍欠我們工聯會及勞工界一個交代。」

工黨李卓人批評訂立標準工時會增加成本的說法是漠視僱員需要，香港發達，但打工仔得個「慘」字。公民黨梁家傑亦指，合約工時即僱主「話晒事」，目前不少僱員在無「補水」下被迫加班，冀今屆立法會內提出標準工時草案。

### 工商界議員企硬不贊成

不過，多位工商界議員堅持不贊成標準工時立場，指有關做法削弱市場靈活性。自由黨議員田北俊認為，標準工時較適用於製造業工種，在服務業並不適用，不少已訂立標準工時的國家，會豁免金融、保險等行業，故支持合約工時制度。紡織及製衣界鍾國斌亦稱，訂立標準工時會影響工業界發展，削弱市場靈活性，減低香港在國際上的競爭力，改變了香港成功自由經濟體系的核心價值；他舉例指會計師日以繼夜趕工核數，工時難以減少，變相僱主要增加開支。